Téma č. 18  -  Zhodné a podobné zobrazenia

Obsah
Pojmy: zhodné zobrazenie, osová súmernosť, os súmernosti, posunutie, stredová súmernosť, stred súmernosti, otočenie, stred otočenia, orientovaný uhol a jeho veľkosti, uhol otočenia, osovo a stredovo súmerný útvar; rovnoľahlosť, stred a koeficient rovnoľahlosti, samodružný bod, skladanie zobrazení.
Vlastnosti a vzťahy:

· stredová súmernosť je jednoznačne určená stredom súmernosti, resp. dvoma odpovedajúcimi si bodmi,

· osová súmernosť je jednoznačne určená osou súmernosti, resp. dvoma odpovedajúcimi si bodmi,

· otočenie je jednoznačne určené stredom a uhlom otáčania,

· posunutie je jednoznačne určené vektorom posunutia, resp. dvoma odpovedajúcimi si bodmi,

· vzťah medzi orientovaným uhlom a jeho veľkosťami,
· rovnobežník je stredovo súmerný,

· obdĺžnik a štvorec sú súmerné podľa osí strán,

· kosoštvorec je súmerný podľa uhlopriečok,

· rovnoramenný lichobežník je súmerný podľa osi základní,

· nech A,B sú dva osovo súmerné body podľa priamky p, potom AB je kolmá na p a stred AB leží na p,

· priamka a jej obraz v posunutí sú rovnobežné,

· rovnoľahlosť je jednoznačne určená stredom a koeficientom rovnoľahlosti, dvoma vhodne zvolenými dvojicami odpovedajúcich bodov 

· dve rovnoľahlé priamky sú rovnobežné,

· každé dve nerovnaké rovnobežné úsečky sú rovnoľahlé (dvoma spôsobmi),

· každé dve kružnice s rôznym polomerom sú si podobné (sú rovnoľahlé), 

· vonkajšie (vnútorné) spoločné dotyčnice dvoch kružníc sa pretínajú v strede rovnoľahlosti, 

· vzťah medzi pomerom podobnosti dvoch útvarov a 

· dĺžkami zodpovedajúcich si úsečiek,

· veľkosťami zodpovedajúcich si uhlov,

· ich plošnými obsahmi.
Požiadavky na vedomosti a zručnosti

Žiak vie

· zobraziť daný útvar v danom zhodnom alebo podobnom zobrazení,
· rozhodnúť, či je daný útvar osovo (stredovo) súmerný,
· napísať súradnice bodu (rovnicu priamky, úsečky, kružnice alebo jej časti), ktorý je obrazom daného bodu (danej priamky, úsečky, kružnice alebo jej časti),
· v súmernosti podľa začiatku súradnej sústavy, resp. podľa daného stredu,
· v súmernosti podľa niektorej súradnej osi, alebo podľa priamky rovnobežnej so súradnou osou, alebo podľa priamky y = x (pozri tiež inverznú funkciu v Funkcia a jej vlastnosti, postupnosti),

· v posunutí,

· opísať zobrazenie, ktoré vznikne zložením dvoch osových súmerností,
· zostrojiť 

· stredy rovnoľahlosti dvoch daných kružníc,

· obraz daného útvaru v danom zhodnom zobrazení alebo v rovnoľahlosti, resp. útvar podobný s daným útvarom, pri danom pomere podobnosti,

· zhodné zobrazenia a rovnoľahlosť (resp. podobnosť) použiť 
· v konštrukčných úlohách (pozri Konštrukčné úlohy), 

· pri zisťovaní množiny bodov daných vlastností (pozri  Množiny bodov daných vlastností a ich analytické vyjadrenie).
Príklady:
1. Definujte pojem zhodného zobrazenia  a pojem podobného zobrazenia v rovine. Menujte typy jednotlivých zobrazení. Popíšte spôsob zobrazovania bodov v rovnoľahlosti; uveďte jej základné vlastnosti.
2. Popíšte spôsob zobrazovania bodov (resp. jednoduchých geometrických útvarov) v stredovej a osovej súmernosti, v posunutí a v otočení. Je daný ľubovoľný lichobežník ABCD. Zobrazte ho:
a) v stredovej súmernosti podľa bodu P, ktorý je prienikom uhlopriečok lichobežníka ABCD,

b) v osovej súmernosti podľa priamky, na ktorej leží strana AD,

c) v posunutí danom vektorom AC,

d) v otočení okolo bodu B o +60º. 

3. Definujte osovú súmernosť. Popíšte zobrazovanie v osovej súmernosti. Vymenujte niekoľko geometrických útvarov osovo súmerných a zakreslite ich osi súmernosti. Nájdite obraz tupouhlého trojuholníka v osovej súmernosti podľa priamky o prechádzajúcej jedným z vrcholov trojuholníka.

4. V ktorých zobrazeniach prejde sám do seba

a) rovnostranný trojuholník

b) štvorec

5. Nájdite rovinný geometrický útvar, ktorý má práve jednu os súmernosti, práve dve, práve tri, práve štyri, práve päť, práve šesť a nekonečný počet osi súmerností.

6. Daný je ľubovoľný trojuholník ABC. Zobrazte ho v rovnoľahlosti: 

    

7. Nájdite stredy rovnoľahlosti dvoch nezhodných kružníc k1, k2 a zostrojte ich spoločné dotyčnice. Túto úlohu riešte aj pre prípad kružníc k1, k2, ktoré sa navzájom dotýkajú, keď sú tieto kružnice sústredné a keď sa tieto dve kružnice pretínajú v dvoch bodoch.

8. Popri rovnej ceste ležia v rôznych vzdialenostiach Kocúrkovo a Labužovce. Pozri obrázok. Dohodli sa, že v niektorom mieste cesty postavia motorest M. podľa starostu Kocúrkova by mal byť motorest postavený v bode A čo najbližšie ku Kocúrkovu, podľa starostu Labužoviec by mal byť postavený v bode B čo najbližšie k Labužovciam, podľa pána Spravodlivého by mal byť postavený v bode S tak, aby do motorestu bolo rovnako ďaleko z oboch dedín a podľa pána Rozumného mal by byť v takom bode R, aby súčet vzdialeností z oboch dedín do motorestu bol čo najmenší. Určte body A, B, S, R na priamke c.
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9. Ktorým smerom treba udrieť biliardovú guľu G (viď obr.), aby sa po odraze od mantinelov AD, potom AB dostala od bodu C? (Počítajte s tým, že uhol dopadu sa rovná uhlu odrazu.)


[image: image1] 
10. Určte súradnice bodu A´, ktorý je obrazom bodu A[3; -2] 

a) v osovej súmernosti danej osou o: 2x – y + 7 = 0,
b) v stredovej súmernosti podľa bodu S[5;2]
11. Určte všeobecnú rovnicu priamky p´, ktorá je s priamkou p: 3x – y + 6 = 0  súmerná 

a) podľa osi x

b) podľa osi o: x + y + 1 = 0
c) podľa začiatku súradnicovej sústavy

d) podľa stredu S[–3; 2]
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